"资管大佬"顾建纲失联 大手笔委外投资 疑点重重

顾建纲此前屡被调岗和削权,近期失联并不令人意外,这次能否对其任内存在诸多疑点的委外投资进行彻查?

在中国资管市场有些资历的人,对顾建纲这个名字并不陌生。他曾在工行资管部最风光之时掌管 3 万亿元理财资金的投资,是备受金融市场关注的大"金主"。

2009年7月,工行在业内率先成立了集中负责理财产品开发和投资运作的资管部,统一管理全行资管业务。此后近十年,工行理财客群数量及规模均保持高速增长,理财规模曾经长期位居业内第一。

顾建纲接手资管部的 2016 年,工行理财产品余额达到 2.7 万亿元, 2017 年继续快速增长 11.4%至 3 万亿元,直到 2018 年 4 月资管新 规出台后增速才有所下降。2019 年 6 月,工行成立理财子公司独立 运作资管业务,2022 年末产品规模为 1.76 万亿元。

资管新规出台前的银行理财业务,资金池运作、刚性兑付等乱象横生,埋下的诸多问题和风险直到现在还在处置中。作为曾经的工行资管部

总经理, 顾建纲近几年屡次被调整岗位和削权依赖, 引发了行内外的 关注和讨论。近期, 据多渠道获悉, 顾建纲已失联多日。

I. 屡被调岗终失联



近日,有关顾建纲(上图)被带走的传闻开始出现,不少业内人士有所耳闻。种种迹象表明,顾建纲此次恐难全身而退。

据了解,顾建纲现年 57 岁左右,曾任工行上海分行财务会计部总经理兼财务核算中心主任、工行北京分行副行长等职务,于 2016 年左右出任工行资管部总经理。

2019年6月,工行理财子公司——工银理财成立之初,顾建纲出任 首任董事长,他当时已经担任工行资管部总经理三年左右。因彼时理 财子公司和资管部为双线并行,顾建纲最开始在两边都担任"一把手"。

一年半后,2020年12月工银理财两位处长被带走调查;此后不久,顾建纲被调整岗位,卸去了工银理财董事长之职,只担任工行资管部总经理一职。

据此前报道,被带走的两位处长,一位是工银理财固定收益部主持工作的投资经理李超,一位是工银理财交易室主持工作的副处长易重彬。这两人此前均在工行资管部工作多年,2019年6月工银理财开业时转至理财子公司,但易重彬一直未被正式聘任,两人被查与工行资管部时期委外腐败有关。

此后一年, 易重彬相关违规违法问题查明并开庭审理, 但判决书未公开。彼时获悉, 易重彬违纪违法所得金额约为 821 万元, 被判有期徒刑 7年, 主要案由为在委外业务中受贿, 他之前在工行资管部时负责过合作机构管理, 而其亲属在某个合作机构任职; 此外, 他负责过的资本处委外业务窟窿较大。李超情节比易重彬稍轻, 获刑 5 年左右。

顾建纲卸任工银理财董事长约半年后,2021年6月上旬,工行资管条线开启一波大调整,顾建纲卸去了工行资管部总经理之职,改为负

责工行理财孙公司——高盛工银理财公司的筹建。

然而将近十个月后,2022年4月,他再次卸去上述工作职责。据报道,筹建近一年的高盛工银理财公司未来掌门人的人选改弦易辙,由工行私人银行部副总经理殷仲洁负责中外合资理财公司筹建事宜。 2022年6月高盛工银理财公司开业后,殷仲洁出任董事长。

据彼时了解,此番人事调整,与此前发生的两处长委外腐败案有一定关系;此外还有人提到,顾建纲还牵涉其他事项涉嫌违规正在被关注。

此后一年多的时间里,顾建纲一直没有新的动向,直到近日失联。不少工行人士认为,顾建纲若被查完全不意外,"早晚的事,就看会不会彻查"。

II. 300 亿元委外仓促上马

据获悉, 顾建纲掌舵工行资管部期间, 不少投资项目存在争议, 其中争议较大的一项是, 在资管新规发布前夕仓促上马了一项数百亿元的 委外私募股权基金, 单笔资金规模之大在业内颇为罕见。

2016年,顾建纲从工行北京分行调至工行资管部,前述委外合作业 务大概在 2017年底基本被定下来,并且赶在 2018年一季度就将资 金投了出去。据了解,事后看来,这笔投资的内部流程走得颇为简略和粗糙,导致在项目设计、合同签订、税务安排等方面存在诸多瑕疵和问题,致使工行在此后几年里一直处于较被动境地,还被监管部门查出存在资金空转问题。

具体是什么业务呢?据近期多渠道了解,2017年末,工行与中金旗下机构或团队合作设立了私募股权母基金——中金启融(厦门)股权投资基金合伙企业(有限合伙)(下称"中金启融基金"),工行作为单一有限合伙(LP)认缴规模300亿元,并于2018年一季度完成了300亿元实缴。

公开资料显示,中金启融基金目前仍存续,执行事务合伙人为中金资本运营有限公司(下称"中金资本"),中金资本是中金公司全资持股的子公司,主要从事私募股权基金管理业务。中金启融基金有两个合伙人:一是亚投银欣(厦门)投资管理有限公司(下称"亚投银欣")出资300亿元,占比99.96%;二是中金资本出资1200万元,仅占比0.04%。而亚投银欣的股东为两位自然人黄江圳、仲贞各占50%。

据多方了解,亚投银欣这 300 亿元资金实际由工行理财资金通过层层嵌套而来。不过,在资管新规出台之前,理财多层嵌套投资在业内十分盛行。

据知情人士回忆,中金启融基金作为金额巨大的委外私募股权基金业务,当年在工行内部突击走流程,会签了少数部门,未来得及聘请外部律所、会计师事务所,流程的瑕疵埋下了不少风险隐患和问题。"当时工行内部不乏反对的声音,但不知为何,最后就这样投了出去。"他说。

然而,300亿元的理财资金仓促委外出去后,并没有充足的项目储备对接,一度没有合适的项目可投,造成大量理财资金被占用和空转,摊薄了客户收益。"突击把钱投了出去,但一时并无项目和团队,各种等待,只能先买了工行其他的理财产品过渡,空转很久,到了2018年下半年逐渐投上了项目,这个过程引发不少质疑。"前述知情人士说。

III. 重重疑点

除了仓促上马存在合规瑕疵,该基金实际运作中也不无蹊跷之处。

例如,虽然目前公开资料显示中金启融基金的执行事务合伙人是中金资本,而中金资本背靠中金公司,在业内属于有资质的正规资管人,优质的项目资源比较丰富。但据知情人士回忆,在该基金成立之初,中金资本还未完成相关私募股权基金管理人备案。因此,在中金启融基金最初成立到开始运作的好几年中,如此大规模的理财资金其实是

由启融团队在实际履行执行事务合伙人和管理人职责,而启融团队与中金资本的归属、管理关系并不明朗,或存在某种挂靠关系,"有点类似临时搭的班子"。

值得注意的是,恰好在顾建纲 2021 年 6 月上旬被卸去工行资管部总经理职务那几天,中金启融基金的普通合伙人(GP)才变更为中金资本。

另有知情人士透露, 顾建纲之子后续去了中金资本工作, 目前仍在职。

2022年,这笔委外投资业务被翻出来检视和追责,其中一个导火索是被税务部门查到存在漏税问题,被要求补缴税款。顾建纲作为该项目当时的主要推动者和负责人难辞其咎,在经过内部流程后,就因这一项目被给予了党内严重警告和行政记大过处分。

目前看来,各方对这一投资事项的调查和追究并未到此而止。

一位业内资深人士分析,当年赶在资管新规发布前,不少银行都有一些投资项目快马加鞭,主要原因在于新规发布后,资金池运作、多层嵌套模式将被禁止,而且理财产品要打破刚兑往净值化方向转型。而资金池、刚兑时代的银行理财,由于未实现净值化,所投资产的优劣不会马上显现,于是一些管理者或从业人员可以不受约束甚至肆无忌

惮,容易出现地达成某种隐秘的利益交换;如果后续资产爆雷,还可通过资金池掩盖。资管新规执行后,这一模式难以为继。然而,一旦存量资产的问题逐渐浮出水面,机构启动了追责是必然的;再加上目前偏紧的政策环境,叠加项目过程中的合规问题,问责在所难免。